

# 臺灣綜合大學系統 108 學年度學士班轉學生聯合招生考試試題

科目名稱	中國通史	類組代碼	A01.D35
		科目碼	A0101

※本項考試依簡章規定各考科均「不可以」使用計算機

本科試題共計 10 頁

\*單選題共 50 題，每題 2 分。請於答案卡上作答，否則不予計分

嘗竊觀陰陽之術，大祥而眾忌諱，使人拘而多所畏；然其序四時之大順，不可失也。儒者博而寡要，勞而少功，是以其事難盡從；然其序君臣父子之禮，列夫婦長幼之別，不可易也。墨者儉而難遵，是以其事不可遍循；然其彊本節用，不可廢也。法家嚴而少恩；然其正君臣上下之分，不可改矣。名家使人儉而善失真；然其正名實，不可不察也。道家使人精神專一，動合無形，瞻足萬物。《史記·太史公自序》

1. 從先秦到西漢初期各家學說發展情況，以下何者敘述正確：
  - (A) 陰陽家談論鬼神氣數之事，已不再被社會重視。
  - (B) 墨家因崇尚節儉實用，廣受各國國君採用。
  - (C) 儒家強調君臣倫理，因此成為戰國時期的主流政治思想。
  - (D) 道家揉合陰陽家形成黃老治術，達成西漢初的文景之治。
  
2. 以下關於漢武帝罷黜百家獨尊儒術的敘述何者錯誤：
  - (A) 解決七國之亂後西漢國家權力擴張，需要尋求新的統治思想。
  - (B) 設立五經博士確立儒學經典的地位。
  - (C) 代表人物董仲舒的《春秋繁露》大力駁斥讖緯之學。
  - (D) 形成以儒家思想為主體，吸納先秦各家的主張鑄一爐的混同現象。

匈奴背叛不臣，數為寇暴於邊鄙，備之則勞中國之士，不備則侵盜不止。先帝哀邊人之久患，苦為虜所係獲也，故修障塞。飭烽燧，屯戍以備之。邊用度不足，故興鹽、鐵，設酒權，置均輸，蓄貨長財，以佐助邊費。今議者欲罷之，內空府庫之藏，外乏執備之用，使備塞乘城之士饑寒於邊，將何以贍之？《鹽鐵論·本議》

3. 此段文字主要討論歷史上哪一個重要制度？
  - (A) 均輸制度。
  - (B) 烽火台制度。
  - (C) 長城體系。
  - (D) 鹽鐵酒公賣制度。
  
4. 文中的「先帝」指下列何者：
  - (A) 漢武帝。
  - (B) 漢高祖。
  - (C) 漢景帝。
  - (D) 漢文帝。
  
5. 西漢時期的匈奴問題最後採用何種方式解決？
  - (A) 漢武帝時衛青、霍去病擊敗匈奴納入漢朝版圖。
  - (B) 昭宣以後減少戰爭，改以和親方式攏絡。
  - (C) 西元二世紀左右突厥人興起後消滅匈奴。
  - (D) 西漢末允許匈奴進入長城定居，達成民族融合。

# 臺灣綜合大學系統 108 學年度學士班轉學生聯合招生考試試題

科目名稱	中國通史	類組代碼	A01.D35
		科目碼	A0101

※本項考試依簡章規定各考科均「不可以」使用計算機

本科試題共計 10 頁

先帝慮漢、賊不兩立，王業不偏安，故託臣以討賊也。以先帝之明，量臣之才，故知臣伐賊才弱敵強也；然不伐賊，王業亦亡，惟坐待亡，孰與伐之？是故託臣而弗疑也。臣受命之日，寢不安席，食不甘味，思惟北征，宜先入南，故五月渡瀘，深入不毛，並日而食。〈後出師表〉

6. 引文中談到的歷史事件是下列何者：

- (A) 諸葛亮北伐。
- (B) 楚漢相爭。
- (C) 光武中興。
- (D) 官渡之戰。

7. 「思惟北征，宜先入南，故五月渡瀘，深入不毛」的主要原因為何：

- (A) 安定政權後方。
- (B) 取道北伐。
- (C) 與其他國家取得連繫。
- (D) 希望達成民族融合。

暨於東漢，初置選職，推擇之制，尚習前規，左雄議以限年，其時不敢謬舉，所以二漢號為多士。魏晉設九品，置中正，蓋論閥閱，罕考行能，選曹之任，益為崇重。州郡之刺史、太守，內官之卿、尹、大夫，咸吏部所署，而辟召及鄉里之舉，舊式不替。永嘉之後，天下幅裂，三百餘祀，方遂混同，中間各承正號，凡有九姓，大抵不變魏晉之法，皆亂多理少，諒無足可稱。《通典·選舉》

8. 兩漢時期士人的入仕管道下列何者為非？

- (A) 通過察舉。
- (B) 通過科舉考試。
- (C) 通過國子監。
- (D) 通過士族舉薦。

9. 關於九品中正制的敘述下列何者錯誤：

- (A) 又稱為九品官人法，將人才分為九個品級。
- (B) 中央政府設有中正官，負責人才評定的工作。
- (C) 評定權掌握在世家大族，形成上品無寒門、下品無士族的弊端。
- (D) 因為是中央政府統一評定，所以強化中央集權的發展。

隋主嫌長安城制度狹小，又宮內多妖異。納言蘇威勸帝遷都，帝以初受命，難之；夜，與威及高穎共議。明旦，通直散騎庾季才奏曰：「臣仰觀乾象，俯察圖記，必有遷都之事。且漢營此城，將八百歲，水皆鹹鹵，不甚宜人。願陛下協天人之心，為遷徙之計。」帝愕然，謂穎、威曰：「是何神也！」太師李穆亦上表請遷都。《資治通鑑·陳紀九》

10. 隋文帝重新建立大興城的原因為下列何者：

- (A) 鄰近東都洛陽，交通便利。
- (B) 北方經過長期戰爭，都市人口減少。
- (C) 舊長安城年久失修、居住環境惡化。
- (D) 西漢以來讖緯之學的影響。

臺灣綜合大學系統 108 學年度學士班轉學生聯合招生考試試題

科目名稱	中國通史	類組代碼	A01.D35
		科目碼	A0101

※本項考試依簡章規定各考科均「不可以」使用計算機

本科試題共計 10 頁

11. 北齊與北周爭霸的相關描述，下列何者錯誤：
- (A) 北齊與北周繼承自東西魏，為鮮卑人北魏政權的延續。
  - (B) 北周皇室為胡化的漢人、北齊皇室為漢化的胡人。
  - (C) 北齊佔有華北東側的精華地居，初期形式較佳。
  - (D) 北周佔有關中，以關隴集團為核心統一北方。
12. 為何《資治通鑑》在描述隋朝的史事時，放在〈陳紀〉中討論？
- (A) 因當時南朝陳的國立較為強大。
  - (B) 因五胡十六國時期北方國家太多，難以單獨編紀。
  - (C) 北朝使用鮮卑文，未能留下歷史紀錄。
  - (D) 因司馬光編纂《資治通鑑》時以南朝為正統。

既而丘明傳《春秋》，子長著《史記》，載筆之體，於斯備矣。後來繼作，相與因循，假有改張，變其名目，區域有限，孰能踰此！蓋荀悅、張璠，丘明之黨也；班固、華嶠，子長之流也。惟此二家，各相矜尚，必辨其利害，可得而言之。《史通·二體》

13. 所謂的「二體」指的是那兩種文體？
- (A) 語錄體／紀傳體。
  - (B) 記事本末體／編年體。
  - (C) 編年體／紀傳體。
  - (D) 語錄體／編年體。
14. 關於「二體」的敘述下列何者正確？
- (A) 漢代以後官修前代史書，確立史書文體的基本形式。
  - (B) 劉知幾在《史通》總結歷代的修史經驗，提出兩種典型文體。
  - (C) 記事本末體是劉之幾提出的最佳文體，能更完整呈現史事發展。
  - (D) 最終廿四史以編年體為主。
15. 劉之幾的《史通》史學史上有何地位？
- (A) 提出史才、史學、史識的說法，作為歷史學家的標準。
  - (B) 確立私人修史的形式，此後成為正史的主流。
  - (C) 批評司馬遷將個人主觀立場帶入史學書寫中。
  - (D) 與《通志》、《通典》並稱三通，是中國傳統典章制度的重要參考書籍。

至德宗相楊炎，遂作兩稅法，夏輸無過六月，秋輸無過十一月。置兩稅使以總之，量出制入。戶無主客，以居者為簿；人無丁中，以貧富為差。商賈稅三十之一，與居者均役。田稅視大歷十四年墾田之數為定。《新唐書·食貨二》

16. 唐代稅法從初期的租庸調法轉變為中期的兩稅法，其原因為何？
- (A) 安史之亂後藩鎮割據，中央急需從地方徵調糧食等物資。
  - (B) 因國用不足，將稅稅收加倍改為一年兩次，以增加政府收入。
  - (C) 開元天寶年間均田制難以維持，實物稅收的效率下降。
  - (D) 東南主要財賦區與北方政治中心分隔，只能委託藩鎮協助徵稅。

臺灣綜合大學系統 108 學年度學士班轉學生聯合招生考試試題

科目名稱	中國通史	類組代碼	A01.D35
		科目碼	A0101

※本項考試依簡章規定各考科均「不可以」使用計算機

本科試題共計 10 頁

17. 兩稅法實施後的歷史意義，下列何者敘述錯誤：
- (A) 兩稅法實施大大提高農民負擔，造成黃巢之亂爆發。
  - (B) 農民與商人逐漸改以銅錢繳稅，加速貨幣經濟發展。
  - (C) 兩稅法改革後提高運輸效率，是中晚唐政權繼續維持的重要原因。
  - (D) 自兩稅法實施後，中國稅收多改以貨幣為主。

版印書籍，唐人尚未盛為之，自馮瀛王始印五經，已後典籍，皆為版本。慶曆中，有布衣畢昇，又為活版。其法用膠泥刻字，薄如錢唇，每字為一印，火燒令堅。先設一鐵版，其上以松脂臘和紙灰之類冒之……若止印三、二本，未為簡易；若印數十百千本，則極為神速。《夢溪筆談·技藝》

18. 宋代畢昇發明活字版印刷技術，其歷史意義為何？
- (A) 加速佛經的印行，使佛教成為宋代主流宗教。
  - (B) 提高印刷效率，使知識流通更為便利。
  - (C) 活字印刷出現以前書籍僅能手抄。
  - (D) 國家用之印製飛錢，在中國首次出現紙幣流通。

19. 關於印刷術在中國的發展，下列何者敘述錯誤？
- (A) 在中國最早大量印刷的書籍是佛經與曆書。
  - (B) 漢代已將五經標準本刻在石碑上，供士人拓印。
  - (C) 唐代出現的雕版印刷，是為了印行通俗小說。
  - (D) 宋代活字版印刷出現後，主要用於廉價書籍的印刷。

凡京師酒店，門首皆縛彩樓歡門，唯任店入其門，一直主廊約百餘步，南北天井兩廊皆小瀆子，向晚燈燭熒煌，上下相照，濃妝妓女數百，聚於主廊樣面上，以待酒客呼喚，望之宛若神仙……大抵諸酒肆瓦市，不以風雨寒暑，白晝通夜，駢闐如此。《東京夢華錄·卷二》

20. 為何引文提到的酒家通宵營業？
- (A) 煤及石油的普及，使汴京夜間燈火通明。
  - (B) 因商業稅甚高，業主必須通宵營業才能負擔稅賦。
  - (C) 北宋末因國家風雨飄搖，士大夫縱情聲色場所，使酒肆高度繁榮。
  - (D) 宋代已取消坊市制度及宵禁，商家可以任意經營。

21. 《東京夢華錄》成書的背景下列何者為非？
- (A) 靖康以後金人南下，北宋士大夫倉皇逃往江南。
  - (B) 南渡以後杭州遠不如汴京繁榮，因此格外懷念汴京生活。
  - (C) 對汴京的街道市容、節令風俗等詳加描述。
  - (D) 作者藉由對汴京的懷想，抒發亡國後的困頓心情。

章奏之冗濫至萬曆、天啟之間而極至。一疏而薦數十人，累二三千言不止，皆枝蔓之辭。崇禎帝英年御宇，厲精圖治，省覽之勤，批答之速，近朝未有。乃數月之後，頗亦厭之，命內閣立貼黃之式。即令本官自撮疏中大要，不過百字，粘附犢尾，以便省覽。此貼黃之所由起也。《日知錄·卷十八》

臺灣綜合大學系統 108 學年度學士班轉學生聯合招生考試試題

科目名稱	中國通史	類組代碼	A01.D35
		科目碼	A0101

※本項考試依簡章規定各考科均「不可以」使用計算機

本科試題共計 10 頁

22. 明代內閣制與宋代以前的宰相制的比較敘述，下列何者正確？  
 (A) 唐宋時期的多半僅設有宰相一人，故稱一人之下萬人之上。  
 (B) 明代初期設立宰相，但因靖難之役，於永樂朝廢除。  
 (C) 宰相品階為群臣之首，是朝廷最高榮譽。  
 (D) 內閣大學士品級不高，僅有建議之權。
23. 顧炎武所稱崇禎皇帝閱覽奏章迅速「近朝未有」，其原因為何？  
 (A) 永樂朝後因寵信宦官，皇帝通過宦官掌握朝政，不須批閱奏摺。  
 (B) 嘉靖朝後權臣把持政權，皇帝與外朝逐漸脫離。  
 (C) 萬曆朝後國家內憂外患嚴重，奏摺內容複雜繁冗，皇帝不願批閱。  
 (D) 隆慶朝後開港通商，海外新奇事物刺激使皇帝沉迷於逸樂享受。
24. 下列關於貼黃制度的敘述，何者正確？  
 (A) 貼黃為內閣商議後的施政決定，交由皇帝採行。  
 (B) 貼於黃色的奏摺上所以得此名稱。  
 (C) 內閣大學士僅有建議權。  
 (D) 此一制度到清朝時被廢止。

萬歷末年，帝怠於政事，章奏一概不省，廷臣益務為危言激論，以自標異，於是部黨角立，另成一門戶攻擊之局。高攀龍、顧憲成講學東林書院，士大夫多附之，既而挺擊、紅丸、移宮三案紛如聚訟，與東林忤者，眾共指為邪黨。《廿二史劄記·卷三十五》

25. 宦官問題是中國許多朝代滅亡的原因，但下列哪個朝代沒有嚴重的宦官亂政？  
 (A) 北宋。  
 (B) 唐代。  
 (C) 東漢。  
 (D) 明代。
26. 挺擊、紅丸、移宮三案對明代政治造成的影響為何？  
 (A) 皇帝與大臣對立而重用宦官。  
 (B) 外朝凌駕於內朝之上，皇帝成為虛位元首。  
 (C) 飢荒問題日益擴大，形成大規模的流寇導致國內動盪。  
 (D) 滿州勢力崛起，成為明代重要邊患。
27. 比較東漢黨錮之禍與明代東林黨爭，二者有何相同之處？  
 (A) 皆因崇尚士人節氣引起。  
 (B) 雙方都是宦官集團與士大夫集團的衝突。  
 (C) 雙方各自控制軍隊造成國家陷入內戰分裂。  
 (D) 均引進外戚勢力互相制衡。

嚴禁商民船隻私自出海，有將一切糧食、貨物等項與逆賊貿易者……不論官民，俱行奏聞正法，貨物入官，本犯家產盡給告發之人。該管地方文武各官不行盤詰擒緝，皆革職，從重治罪；地方保甲通同容隱，不行舉首，皆論死。《大清會典》

臺灣綜合大學系統 108 學年度學士班轉學生聯合招生考試試題

科目名稱	中國通史	類組代碼	A01.D35
		科目碼	A0101

※本項考試依簡章規定各考科均「不可以」使用計算機

本科試題共計 10 頁

28. 該則引文為順治十三年（1656）的上諭，最可能是什麼內容？  
 (A) 為解決倭寇問題全面實施海禁。  
 (B) 因大規模海外航行耗費財力，全面實施海禁。  
 (C) 因葡萄牙取得澳門、西班牙取得菲律賓，全面實施海禁。  
 (D) 因南明及鄭成功勢力盤據沿海，全面實施海禁。
29. 清廷與海禁令搭配實施的措施為下列何者？  
 (A) 薙髮令。  
 (B) 屠城令。  
 (C) 遷界令。  
 (D) 剿匪令。
30. 該令頒布後何時才重開海禁，恢復海上貿易？  
 (A) 康熙十五年（1676）〈請開海禁疏〉。  
 (B) 康熙廿三年（1684）平定台灣。  
 (C) 乾隆廿二年（1757）規定廣州一口通商。  
 (D) 道光廿二年（1842）簽訂南京條約。

楚軍之所以耐久者，亦由於辦事結實，敦樸之氣，未盡澆散。若奏報浮偽，不特畏遐邇之指摘，亦恐壞桑梓之風氣。湘勇佳處有二：一則性質尚馴，可以理喻情感；一則齊心相顧，不肯輕棄伴侶。其不佳處亦有二：一則鄉思極切，無長征久戰之志；一則體質薄脆，不耐勞苦，動多疾病。《曾胡治兵語錄·誠實》

31. 引文中所談及的「楚軍、湘勇」，是為了解決哪個事件而成立的？  
 (A) 英法聯軍。  
 (B) 鴉片戰爭。  
 (C) 陝甘回變。  
 (D) 太平天國。
32. 為何楚軍具有齊心相顧、不肯輕棄伴侶的特質？  
 (A) 楚地自古以來風俗純樸、人心善良。  
 (B) 官長以重金獎勵，因此隊伍向心力極高。  
 (C) 入伍者多為鄉里鄰居親朋，彼此熟悉。  
 (D) 操演嚴格、裝備現代化，士兵團隊意識高昂。
33. 該事件落幕後，類似楚軍的隊伍形成晚清什麼新問題？  
 (A) 大權旁落地方督撫。  
 (B) 各地割據擁兵自重，戰亂頻仍。  
 (C) 西方勢力介入，政教衝突加劇。  
 (D) 官員收賄成風、吏治敗壞。

臺灣綜合大學系統 108 學年度學士班轉學生聯合招生考試試題

科目名稱	中國通史	類組代碼	A01.D35
		科目碼	A0101

※本項考試依簡章規定各考科均「不可以」使用計算機

本科試題共計 10 頁

臣竊惟歐洲諸國，百十年來，由印度而南洋，由南洋而中國，闖入邊界腹地，凡前史所未載，互古所未通，無不款關而求互市。我皇上如天之度，概與立約通商，以牢籠之，合地球東西南朔九萬里之遙，胥聚於中國，此三千餘年一大變局也。《李文忠公奏議·復議製造輪船未可裁撤折》

34. 奏摺中所稱由南洋而中國來華貿易互市的事件，不包含下列哪個條約？

- (A) 尼布楚條約。
- (B) 南京條約。
- (C) 黃埔條約。
- (D) 望廈條約。

35. 關於 1856-1860 年兩次英法聯軍的敘述，下列何者為非？

- (A) 英法聯軍發生的原因，係因針對修約要求而來。
- (B) 當時清廷並未認識通商條約定期換約，因此雙方認知衝突。
- (C) 英法聯軍記取鴉片戰爭的教訓，直接以京畿為主要戰場。
- (D) 道光皇帝在北京失陷後倉皇逃往承德避暑山莊，同意和談。

36. 該份〈復議製造輪船未可裁撤折〉的奏摺，應該是談論下列哪個機構？

- (A) 江南造船廠。
- (B) 天津槍砲製造局。
- (C) 輪船招商局。
- (D) 機器織布局。

我朝二百數十年，深仁厚澤，凡遠人來中國者，列祖列宗，罔不待以懷柔。迨道光咸豐年間，俯准彼等互市……詎三十年來，恃我國仁厚，一意拊循，彼乃益肆梟張，欺凌我國家，侵佔我土地，蹂躪我民人，勒索我財物……我國赤子，仇怨鬱結，人人慾得而甘心。此義勇焚燬教堂，屠殺教民所由來也。〈光緒廿六年五月廿五日上諭內閣〉

37. 上諭中聲稱義勇焚燬教堂、屠殺教民，指的是那一事件？

- (A) 川楚教案。
- (B) 捻亂。
- (C) 庚子拳亂。
- (D) 新疆回變。

38. 該則上諭頒布後，各地督撫的反應下列何者敘述錯誤？

- (A) 各地督撫表態支持，保護境內響應號召的愛國群眾。
- (B) 兩江總督與列強代表商定，保證取締動亂分子。
- (C) 山東巡撫採取鐵腕措施，嚴格禁止民眾攻擊教堂、破壞秩序。
- (D) 直隸總督縱容群眾，造成事件擴大成為全面衝突。

今全國人民心理多傾向共和，南中各省，既倡議於前，北方諸將，亦主張於後……特率皇帝將統治權公諸全國，定為共和立憲國體……即由袁世凱以全權組織臨時共和政府，與民軍協商統一辦法。總期人民安堵，海宇乂安，仍合滿漢蒙回藏五族完全領土為一大中華民國。〈清室退位詔書〉

臺灣綜合大學系統 108 學年度學士班轉學生聯合招生考試試題

科目名稱	中國通史	類組代碼	A01.D35
		科目碼	A0101

※本項考試依簡章規定各考科均「不可以」使用計算機

本科試題共計 10 頁

39. 引文中「南中各省，既倡議於前／北方諸將，亦主張於後」分別指什麼？
- (A) 立憲派／北洋六鎮。
  - (B) 革命黨／北洋六鎮。
  - (C) 共和黨／進步黨。
  - (D) 國民黨／共產黨。

40. 有關清室退位詔書的敘述，下列何者不是該份詔書的歷史影響？
- (A) 使中華民國取得繼承清朝疆域的合法性。
  - (B) 使袁世凱取得與南京政府談判的主要籌碼。
  - (C) 使中華民國建立在多元民族上。
  - (D) 使中華民國取得國際承認。

然如叛變之督軍團，復辟之張勳及同謀復辟者，招集偽參議院頒布偽兩院選舉法、偽國會組織法及依偽法招集安福國會者，與夫由安福國會產生之非法機關，凡屬壞法賣國，無分皖系直系，罔不在應討之列，此護軍之職志，早為國民共鑒者也。〈南北議和立場通電〉

41. 文中提到的安福國會選舉徐世昌為大總統，其背後支持的勢力為何？
- (A) 直系馮國璋。
  - (B) 皖系段祺瑞。
  - (C) 奉系張作霖。
  - (D) 滇系唐繼堯。
42. 該通電所稱的護軍之職，指的是下列哪個事件？
- (A) 護國軍起義。
  - (B) 護法運動。
  - (C) 保路運動。
  - (D) 立憲運動。

夫日本虎狼也，既能以一紙空文，竊掠我二十一條之美利，則我與之交涉，簡言之，是斷送耳，是亡青島耳。夫山東北扼燕晉，南控鄂寧，當京漢津浦兩路之沖，實南北咽喉關鍵。山東亡，是中國亡矣。我同胞處此大地，有此山河，豈能目睹此強暴之欺凌我，壓迫我，奴隸我，牛馬我，而不作萬死一生之呼救乎？〈北京學界全體宣言〉

43. 引文為五四運動中〈北京學界全體宣言〉，五四運動起因為何？
- (A) 日本發動甲午戰爭。
  - (B) 德國取得膠州灣租借地。
  - (C) 袁世凱政府答應二十一條要求。
  - (D) 巴黎和會對山東問題的處置。
44. 下列有關五四運動的敘述，何者正確？
- (A) 從政治運動轉為強調新文化、新思想的啟蒙運動。
  - (B) 由於五四運動的影響，列強將決議將山東歸還中國。
  - (C) 五四運動期間得力於共產黨鼓動，形成全國性運動。
  - (D) 國民政府對五四運動採取鎮壓的態度，造成運動擴大。

臺灣綜合大學系統 108 學年度學士班轉學生聯合招生考試試題

科目名稱	中國通史	類組代碼	A01.D35
		科目碼	A0101

※本項考試依簡章規定各考科均「不可以」使用計算機

本科試題共計 10 頁

熱河的必被侵攻是人人皆知的，然而榆關方面毫無反攻計畫；直到日兵已大舉進攻熱河了，榆關方面的十萬大兵也始終沒有反攻榆關進兵綏中，以牽掣日軍後路的計畫日軍孤軍深入，絲毫沒有顧忌。正因為敵人眼裡早已看不見那十幾萬的正是軍隊，更看不見那號稱十幾萬的義勇軍……因為他們經過的雖有人而等於無人的土地！〈全國震驚以後〉

45. 該段引文是胡適發表於 1933 年 3 月 12 日的《獨立評論》的一篇長文，最可能是討論哪一事件的延續？
- (A) 五三慘案。  
 (B) 一二八事變。  
 (C) 九一八事變。  
 (D) 長城戰役。

46. 胡適強烈批評地方守軍毫無抵抗，最可能是什麼原因造成？
- (A) 因熱河為地方軍閥控制，早與日本勾結。  
 (B) 西北軍非國民政府嫡系，故放任其自生自滅。  
 (C) 長期內戰導致熱河地區彈盡援絕。  
 (D) 執行攘外必先安內的不抵抗政策。

上海之娛樂，直消磨光陰於紙醉金迷之場，耳濡目染，不出聲色。迴溯在昔之上海，最初為海濱漁村，故有滄瀆之稱；迨後一躍而為全國商業中心，貨物集散，居民尤以工商界為多……此非上海人之未能風雅，風雅實不能在上海停留也。販夫走卒，智識低下，欲強之屏除通俗俚鄙之娛樂，豈可得哉。《1933 年上海城市指南》

47. 近現代上海城市的發展得益於開港與設立租界，關於租界內生活的描述下列何者錯誤？
- (A) 租界內中國政府仍能行使管轄權。  
 (B) 租界內華洋混雜，人口稠密。  
 (C) 租界內首先出現自來水、發電廠的現代設施。  
 (D) 租界內設有工廠，成為主要的工商業集中地。
48. 國民政府成立以後就致力於收回租界，上海租界什麼時間被取消？
- (A) 1937 年中日戰爭爆發。  
 (B) 1941 年太平洋戰爭爆發。  
 (C) 1943 年汪精衛政府談判。  
 (D) 1945 年抗戰勝利後收回。

那天是十二月七日，一九四一年，十二月八日，炮聲響了。一炮一炮之間，冬晨的銀霧漸漸散開，山巔、山窪子裡，全島上的居民都向海面上望去，「說開仗了，開仗了。」誰都不能夠相信，然而畢竟是開仗了……淡藍的天幕被扯成一條一條，在寒風中簌簌飄動。風裡同時飄著無數剪斷了的神經尖端。《傾城之戀》

49. 張愛玲的小說《傾城之戀》以戰爭期間上海與香港為背景描述愛情故事，1941 年戰爭爆發的原因為何？
- (A) 德蘇互不侵犯條約。  
 (B) 珍珠港事變。

臺灣綜合大學系統 108 學年度學士班轉學生聯合招生考試試題

科目名稱	中國通史	類組代碼	A01.D35
		科目碼	A0101
※本項考試依簡章規定各考科均「不可以」使用計算機		本科試題共計 10 頁	
<p>(C) 蘆溝橋事變。</p> <p>(D) 中國對日本宣戰。</p> <p>50. 小說中描述의 交戰雙方，最可能的是下列哪一組？</p> <p>(A) 國軍／日軍。</p> <p>(B) 美軍／日軍。</p> <p>(C) 英軍／日軍。</p> <p>(D) 法軍／日軍。</p>			